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Ötödik évfolyam. 40. szám. Székely-Udvarhely, 1899. október 1.

KÖZIGAZGATÁSI KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
UDVARHELYVÁREfiSYL HIVATALOS LÁPJA, AZ ÖBVáRHELYVÁBlEGYSí KÖZSSßl ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, A2 UDVABHELYÍEGYEí ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ÉS AS UDVABHELYÍEGYEí GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor Félévre 4 kor. Ne­
gyed évre 2 kor. Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tag.'k- és 
közs. elöljáróknak egészévre G kor , a taniló-egylet tagjainak, 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér.

Megjeleli lietenkint egyszer: vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL : 3ETEGH PÁ

Ki less az alispán ?
A múlt vasárnap délutánjáról, főispánunk 1 

bizalmas értekezletre hívta vármegyénk kimagasló 
egyéniségeit, hogy kellő időben tájékozva legyen 
az alispán-jelölés tárgyában mutatkozó közhan­
gulatról. Ezen értekezleten fölötte érdekes és 
megszületésre méltó volt többek közt Ugrón Gá­
bornak felszólalása Ugrón János érdekében, ki­
nek annak idején az alispáni székből való elmoz- 
dittatása ma már minden őszintén gondolkozó 
ember elölt az erkölcsi világrend őszié) igazsá­
gával ellenkező ténynek bizonyul s, a vármegyé­
nek, — mely egykor tuntetés-szerüen választotta 
alispánjává, fényes beszédeinek hatására tapsolt, a 
politikában sikerrel dolgozott vezérévé tette s tá- 
sadalmi mükbödésének babérjait élvezte - szinte 
kötelessége lett volna néki a kellő elégtételt meg­
adni s a mai nyugodt viszonyok közepette, em­
berbaráti szívvel expiálni a múlt eziránvu bak­
lövéseit. Ám — mint Ugrón mondd — sajnos, 
hogy Ugrón János ügyének revíziója közgyűlé­
sünkig le nem jártatható, s igy a most Önkényt 
kínálkozó elégtételadási alkalom el kell. hogy ma­
radjon.

Az értekezlet aztán egyhangúlag Dr Damo- 
kos Andor személyében állapodott meg, miután 
ülésközben egy küldöttség bejelentette, hogy Dr 
Gyarmathy Dezső' visszalép. Mi csak üdvözölni 
tudjuk Dr Gyarmathy Dezsőt ezért a tehetségé­
nek és nemes becsvágyának kétségkívül áldozatot 
hozó lemondásért; közpályára érett, férfias eljá­
rásának legszebb bizonyítéka, midőn nem csak 
városának, melynek ez idő szerint hivatott feje, 
hanem szülő vármegyéjének is módot nyújt a 
további békés munkálkodásra s elejét veszi egy 
már bőven Ízlelt s végczéljában mégis meddő 
versengésnek, mely különböző jelszavak alatt tá­
borrá sokasodva, újra döngetni kezdené ez ősi 
vármegyének gondos javításra váró kapuit.

Legyen meggyőződve Dr Gyarmathy polgár- i 
mester, hogy sokan vannak mellette, kik jelen- :

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETE G H P Á L.

L könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-ub 
és hirdetések intézendő!!. — Kéziratok nem adatnak vissza.

leg szavazataikkal nem támogathatták volna, mert 
k>v ívván pi most a ... .,.. x I ó viszonyok tar- I 
tósságát ezélzú törekvés s a helyi érdekek jól 
meghányt-vetett opportunismusa.

Hogy nem egészen e vármegyéből lesz az alispán, 
az bizonyára nem kedves, mondhatnék sérelmes 
lehet a tisztikarra nézve, mert elvégre is akkor 
illusorius vármegyénk szülte fiaink előtt a köz- 
igazgatási pálya, ha teljes quaiifikáczió mellett, 
evek szorgalma után is csak jegyzöségig viheti, 
nincs meg a fokon kint való elöhaladás lehető­
sége, mert a legnagyobb tisztviselői polczokat 
nem vármegyei szülöttekkel, s nem is olyannal 
töltik be, kik hivatalból az egyes állások helyet­
tesei is. No de szolgáljon vigaszul, hogy most 
legjobbjaink, kiforrott gondolkodású vezérférfiaink 
a helyzet parancsoló hatalmával szemben jobb. ; 
békésebb, logikusabb megoldást nem nyújthattak.

Éljen tehát Dr Daniokos Andor, vármegyénk 1 
egyhangúlag megválasztandó alispánja, ki tudó-j 
mányos képzettségével, társadalmi rutinjával, 
közigazgatási és belügyminisztériumi munkaköré­
ben szerzett tapasztalataival vármegyénk javára 
kell, hogy legyen s ki kell érdemelnie azt a nagy 
bizalmat, melyet vármegyénk közönsége előtt 
ismeretlen egyéniségében matadorjaink helyeztek.

*

Dr. Damokos Andor Maros-Vásárhelyt, a Székely­
föld fővárosában 1866. évben született. Apai ágon egyike 
a háromszéki, anyagi ágon aj mlvarhdgszékí legrégibb 
nemes családok ivadékának. Koszorús költőnk: jókiű a 
„Damokosok“ czimii regényében élénk színekkel vázolja I 
elődeinek a törökök elleni háborúskodásokban szerzett | 
érdemeit. Dr Damokos középiskolai tanulmányait előbb 
a marosvásárhelyi, később a kolozsvári cv. ref. gynma- 
siumban, jogi tanulmányait a budapesti egyetemen vé­
gezte. melyeknek befejezése és a jugtudorság elnyerése 
után, előbb rövid ideig igazságszolgáltatási, majd köz- 
igazgatási pályára lépett. Az 1889. évben Torda-Áranyos 
vármegye közönsége szolgabirónak, 1892-ben központi 
járási főszolgabírónak választotta meg. Ezen minőségben 
szolgait 1896-ig, midőn főispáni titkárnak neveztetvén 
ki, félévi szolgalat után a belügyi m. fcir. minisztériumba 
rendeltetett be, hol a folyó év február havában—soron

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
- fillér, magánhirdetések [_J cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés­
nél 4 fillérért közöltéinek. — Bélyegdij külön" 60 fillér. Nyílt- 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyílt-tér dija előre fizetendő.
— Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda. —

■zahova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések

kívül — miniszteri segédtitkárnak neveztetett ki a bel­
ügyminisztérium vármegyei ügyosztályiba s mint ilyen 
több vármegye ügyvezetésének megvizsgálására i# ki­
küldetett.

x.

Meghívó- Az udvarhelyvármegyei és városi 
szabadolvii-párt elnökségé tisztelettel felkéri a párt 
tagjait, hogy a módosított alapszabályok terveze­
tének megvitatása és megállapítása czéljából, a f. 
évi október hó 5-én d. u. 4 órakor a vármegye 
nagytermében tartandó közgyűlésen minél számo­
sabban résztvenni szíveskedjenek.

Sz.-Udvarhelyt, 1899. szept. 29-én.
Az elnökség.

A kultuszminiszter korona ügyész. Budapestről
igen érdekes dologról értesítenek. E szerint az uj bűn­
vádi eljárás életbeléptetesévei az ország koronaügyészét 
i. kinevezik. Ezzel a díszes állással, W assies Gyula köz­
oktatásügyi minisztert kínálják meg. Wlassics, ha koro­
naügyész lesz, visszatér — első szakköréhez, az ügyész­
séghez. A közpályán, mint a!ügyész kezdte meg műkö­
dését. voll miniszteri titkár, főügyészhelyettes s az egye­
temen a büntető jog tanára. Alügyész korában irta meg 
a tettesség és részesség tanát, a melyet az Akadémia 
a Sztrakay-dijjal tüntetett ki. Ezenkívül a büntetőjogi 
irodalmat számos munkával gyarapította, ilyenek: A 
bűnvádi eljárás alapelvei, l j Irányok a büntető jogban 
stb. A koronaügyészi állásra Székely Eerencz kúriai bí­
rót s Hillmersburg Jenő budapesti főügyészt is em­
legetik.

á honosítási és elbocsátási okiratok nyilvántartása.
A belügyminiszter többször tapasztalta, hogy a törvény­
hatóságok a honosítási és elbocsátó okirat joghatályára 
megállapított határidőket nem tartják kellőleg nyilván, s 
ebből foJyólag az érdekeli felekre háramló joghátrányok 
érvényesítését elmulasztják. A belügyminiszter ezért uta­
sítja az összes törvényhatóságokat, hogy a honosítási és 
elbocsátási okiratokat pontosan tartsák nyilván, s ha a fe­
lek a magyar állampolgárság megszerzéséről és elveszté­
sem! szóló törvény rendelkezéseinek meg nem felelnek, a 
törvény állal megkívánt lépéseket azonnal tegyék meg.

A rendőrség és az itakasrési engedélyek, A belügy­
miniszter egy konkrét esetből kifolyólag azt az elvi hatá­
rozatot hozta, hogy a rendőrség az ilalmérési engedély gya­
korlását el nem tilthatja, mert az italmérési engedély be­
vonása ,t pénzügyigazgatóság hatáskörébe tartozik. A 
mennyiben sürgős és halasztást nem tűrő fontos közren­
dészeti avagy állami érdekel veszélyeztető okok az italme-

A „SZÉKELY-UDVARHELY TÁRSZÁJA.

Titkári jelentés*
az udvarhelyi tanári kör 1898 9-ik évi működéséről.

sedésűnkben s a nagy ezélokért folytatott harezainkban 
egymás mellett híven kitartottunk s kicsinyes érdekek­
nek helyet sorainkban nem engedtünk.

* s *

Mélyen Tisztelt Közgyűlés!
Szeretett Kartársak !

Hivatalos állásommal járó kötelességet teljesítek) 
a midőn Tanáregyesületi-Körünk múlt évi működéséről 
szóló jelentésemet előterjesztem s egy futó pillantást 
vetek azokra a nevezetesebb mozzanatokra, melyekkel 
közös munkánkat az eredmény szempontjából gazda­
gabbnak mondhatom.

Két és fél éve annak, hogy az „Országos Közép­
iskolai Tanár-Egyesület“ alapszabályai értelmében meg­
alkottuk kerületi körünket abból a czélból. hogy a nagy 
nemzeti kulturális eszmék megvalósításáért járó mun­
kából mi is, kik itt a székelység szellemi vezetésére 
vagyunk hivatva — kivegyük részünket. Körünk meg­
alkotásával és fenntartásával törekedtünk is a hivatá- 
j-unkkal járó feladatokat odaadó buzgósaggal, nemes 
lelkesedéssel megoldani, törekedtünk - az iskolák falain 
Tl — a nevelés is tanítás ügyét szolgálni, ha­
zánknak 5 a közügynek legszentebb érdekeit munkálni. 
A nevezetesebb tanügyi kérdések, a fölvéteti paeda- 
gogiai eszmék körünkben visszhangra találtak; vitáink­
ká , véleményünk nyilvánításával nagy mértékben já­
rultunk hozzá a kérdések tisztázásához. És akkor, a 
midőn ideálötiért küzdöttünk, nem tévesztettük soha 
szem elől, hogy közös munkánk áldásossá csak u</y 
válhatik, ha mindnyáján egy értelemmel rajta leszünk 
hogv közöttünk az összetartás érzése fejlődjék erő­
södjék, hogy ez által is tanári állásunknak tiszteletei 
tekintélyt adhassunk. Dicséretünkre legyen mondva 
hegy mi megértettük az idők jelét, s akkor ts a midőn 
hazunkban a visszavonás és meghasonlas ' szelleme 
ütötte fel lejét, mi a közös eszményekért való lelke-

* Felolvastatott az 1899. szept. 16-áii tartott közgyűlésen.

Múlt évi működésűnk kezdetét országos gyász jelzi, j 
Nagyasszonyunkat, Erzsébet királynénkat elveszí­
tettük. Vele nemzetünk büszkesége, őriző angyala sírba 
szállt. Veszteségűnk nagyságát, fájdalmunk súlyát most 
is mélyen érezzük. Megdicsőült szelleme vezessen min­
ket. továbbra is hazafias küzdelmeinkben Drága emlé­
két szivünkbe zárjuk. Nyugodjék békében, pihenjen csen 
desen s álmodjék nemzetünk nagyságáról, dicsőségéről. | 
A műk év folyamán veszítettük e'i Klamarik János, 
miniszteri tanácsost is, ki 45 éven keresztül szolgálta j 
a tanügyet s ki magas állásában a hazai középiskolák ' 
fejlesztése, a tanárok anyagi helyzetének a javítása ! 
s a nőm állami tanárok nyugdíj ügyének a rendezése 
által magának hervadhatatlan érdemeket szerzett. Em­
léke legyen áldott !

1ö98. október 13-án tartottuk tisztújító közgyű­
lésünket, a mely alkalommal már harmadizben válasz- I 
tottuk meg dr. Sólymom Lajos, igazgatót elnökké, ki ! 
bölcs mérséklettel s kiváló tapintattal vezette ülésein­
ket s kinek körünk megalakításában is tevékeny része 
volt. A vezér körül mint tiszt-társak sorakoztak: Gönczi í 
Lajos és Soő Gáspár alelnökök, Embery Árpád, jegyző, ! 
Jánosy Péter, pénztáros és csekély-égem, mint titkár. 
Alakuló ülésünknek fontos mozzanatát képezte az, hogy 
körünk nagys. Kuncz Elek, kir tanácsost es főigazgatót, 
kinek a helybe i középiskolák szellemi és anyagi felvi­
rágoztatása körül elévülhetetlen érdemei vannak, nagy ! 
lelkesedéssel tiszteletbeli elnökévé választotta, a mi 
által kifejezést óhajtottunk adni személye iránti ragasz­
kodásunknak és tiszteletünknek is.

Alakuló ülésünkön kiviil hat rendes ülést tartot­
tunk. a melyeken napi-renden levő tanügyi kérdésekkel 
foglalkoztunk. A fölmerült kérdések megvitatásában 
mindenki legjobb tehetsége szerint igyekezett részt

venni. A különböző nézeteknek, tapasztalatok és gon­
dolatoknak a nyilvánításával s fejtegetésével az egy­
séges tanügyi közvélemény kialakulásához sok tekin­
tetben hozzájárultunk s megnyugtatásunkra és némi 
büszkeségünkre szolgálhat az, "hogy javaslataink s esz­
méink illetékes tényezők előtt is figyelmet és megfon­
tolást kelteitek. Tanácskozásainkon bizonyos emelke­
dettség. lelkesedés és egyetértő szellem vonult végig, 
s ennek lehet köszönni üléseinknek a látogatottságát is 

A Körünkben tárgyalt kérdések legnagyobb része 
szoros kapcsolatban állott nemzeti kultúránk lelkes ve­
zérének. Nagyinéltóságu vallás és közoktatásügyi Mi­
niszterünk ismeretes tanügyi politikájával, melynek 
vezéreszméjéről ez évi parlamenti beszédében eképen 
nyilatkozik : »Állami és nemzeti egységünk előfeltételét 
a kultúrintézményekben, a hazafias érzésekben, a kö­
zös törekvésekben és eszményekben összeforrott ma­
gyar nemzeti kultúra képezi.« Egy más helyen pedig 
ezt mondja: »Ne közösítsük ki magunkat az emberi­
ség egyetemes mivelődésének közösségéből, hanem töre­
kedjünk arra, hogy minden reformmal és minden lé­
péssel iparkodjunk a nemzeti kultúrának fajsulyát 
emelni, mert ebben van az a varázserő, a mely elve­
zet bennünket a nemzeti és állami egvség ideáljához.« 
íme a magyar tanügy hivatott apostola és fölkent baj­
noka. az általános emberi mellett a nemzeti művelődés 
eszméjéért lelkesedik és küzd, a nemzeti kultúra meg- 
gyökerezés' által kívánja nemzetünk európai Művelt­
ségét biztosítani. Ez eszme vezeti őt működésében, ez 
vezeti reform-alkotásaiban. Ez eszmének köszönhetjük 
a nép- és középiskolai tanterv, tanító- és tanárképzés, 
polgári iskolák és felsőbb leányiskolák reformja kér­
déseinek felszínre kerülését, a melyeknek megvitatása 
és előkészítése a legnagyobb nyilvánossággal történt.
E nyilvánosság adott nekünk is alkalmat arra, hogy a 
fölmerült tanügyi kérdésekkel foglalkozva, véleményűn­
ket nyilváníthassuk.

Fejes Áron.
(Vége köv.)

Szagtalan, moment ssobapadló lack 2 és 4 koronás üvegekben Sóiymossy gyógy- 
tárában Székely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza, kapható.



170 oldal.

rési engedély gyakorlatának azonnali beszüntetését, illetve 
a korcsmahelyiségnek rögtöni bezárását kívánnák, saját 
hatáskörében kivételesen eljárhat ugyan, de intézkedéséi 
tartozik az illetékes pénzügyigazgatóságnak azonnal tudo­
mására hozni, a mely azután, ha az engedély bevonására 
törvényes indok forog fenn, az engedélyt bevonja.

SZÉKELY-UDVARHELY 

Szini-előadások tanulók számára.
40. szám

Szakelőadásokat a népnek!
— szept. 28.

Az idei közepes jó termés után a gazda már 
a jövő évre gondol. Mindenfelé újra kezdték 
munkálni a talajt, szántottak, vetettek.

Attól fogva, hogy a gazda elveti a magot, 
az ellenségeknek egész serege lép fel ellene. Ezek 
között a legveszedelmesebbek: a fagy, a jég, 
továbbá a kártékony rovarfélék óriási csapata.

A jég ellen úgy, ahogy: biztosítással véde­
kezhető a gazda.

A kártékony rovarok rengeteg faja csaknem 
minden növényzeten ezek rovására él és alig van 
növény, melyre legalább egy-egy rovarfaj ne jutna, 
sőt kimondhatjuk, hogy legtöbbjét 15—20, de 50 
különféle rovarfaj is pusztítja.

Ha ezek ellen pusztán az emberi tudomány 
és szorgalomnak kellene védekeznie, ugv ősztől 
tavaszig és tavasztól őszig minden mozdulni ké­
pes kart igénybe venne az a munka. A termé­
szet maga is segít a kártékony rovarok irtási 
munkájánál, csak a gazda volna ezért hálás, el­
ismerő — és segítő társát védené, oltalmazná.
A sündisznó, a vakond, a cziczkányok, továbbá 
az éneklő és kúszó madarak, de a rovarok kö­
zül is számosán segítik a gazdát a kártékony 
rovarok pusztításában. Különösen a fürkészöknek 
nevezett rovarok tesznek nagy pusztítást a kár­
tékony rovarok között. Megrohanják a legvesze­
delmesebb hernyókat, megszórják a testüket, bele- 
tojják petéiket és a kikelő álezák felfalják az 
egész hernyót. Sőt a lótetü is vezekel némi kár­
tételéért, mert a növények gyökerein élő álezákra 
tart hajtóvadászatot.

Kérdem, hány gazda figyeli meg mindezt f 
Hány gazda fenyiti meg az éneklő, a kúszó ma­
darak fészkeit kifosztó sihedereket ?

Kérdeni, a tanítók eléggé ajánlják-e a ne­
bulók figyelmébe, hogy valóságos vétek a ma­
dárkák fészkeinek kirablása? Kérdem, fürkészi, 
kutatja-e a gazda a vetésben előforduló rovar kárt? 
Tudja-e, hogy a búza gyökerén pusztít a clrótfé- 
leg, szárán a szalmadarázs, szipoly, huzal égy. le­
velén a kabócza, virágján, kalászán a cserebüly 
és hólyagláb. Tudja-e, hogy a rozs a fentieken 
kívül kitartja a gabonalegyet is? Es a hesszeni 
légy ? Tudja-e, hogy az árpát még az árpaszipoly 
is pusztítja. Dehogy is tudja addig, mig egész 
táblák el nem pusztulna^

^em kutatja jelentkezésük idejét, nem kém­
leli hol ős miben nyilvánul a baj, mi ellene em­
berileg a leghelyesebb védekezés? Elveti a manót, 
a többi a jó Isten dolga, mert ö tartja a péfcla- 
szóí . „Ki mint vet — úgy arat". — Ö elvetett, 
aratásig, zsákkötésig mi gondja rá

De vájjon jól vet-e legalább. Tiszta iő sze­
met szór-e a földbe ? Megválasztja-e a 'magot, 
hogy az ezzel elkerülhető némely él ósdi csaoás 
ellen védekezzék ?
, Pedig ezekre ügyelnie kellene a gazdának.

Es a rovarkárokra is, melyeket kutasson, fürkész- 
szen, tanulmányozzon, kérjen tanácsot a véde­
kezésre és ne csak akkor képezze előtte beszéd­
tárgyát a rovarkárok milyensége, mennyisége, 
mikor az esetleges jégkárnál a kárbecsülö áll ve­
lük elő. Mert az előáll ám, mert az ö gyakorlati 
szeme meglátja, mérlegeli! Mily baj azután ha a 
gazda ilyenkor vagy igaztalan jégkárkövetelést tá­
maszt, vagy teljesen tájékozatlanul áll a becslö előtt.

Vájjon a társadalmi egyletek, olvasókörök és 
elajta egyletek mikor látják elérkezettnek az időt 
hogy a politika helyett, vagy hát Isten neki a 
politika mellett, ezeket a közgazdasági dolgokat 
is megvitassák felolvasások, tanulságos elöadá- 
sc™; - méS a helyszínén, a vetéstábláknál is 
példákká1 demonstrálván, neveljék a gazdaközön-

Nem szornoru-c az, hogy nem azért veri le 
az anyjuk a Miska gyereket, mert kifosztotta a 
- a hasznos* madár fészkét, hanem mert elta- 

Jálta szakítani a piszkos ümögöt.
Bizony, bizony nevelni, oktatni kell a kis­

gazdákat inert a régi kényelmes őstermelés! mód 
mellett elpusztul a gazda. Minden tényező mely 
a nepre befolyással van, tegye meg kötelességét 
e leien is mert bizony nevelni kell a népet.
Erre a legalkalmasabb a bekövetkező téli időszak 
mikor a gazdaközönségnek ideje van. Népies fel­
olvasások tartásával nagyon lehetne segíteni a 
szegény füldmivelő népen.

A helybeli kér. tanári kör kiküldött, bizottsága elké­
szítette a székes főváros módjára, a művészeti s kivált 
a nyelvi- es történelmi oktatás támogatása és hatályo­
sabbá tétele végett, a tanulók számára tartandó szini- 
etoadasok tervezését, melynek lényegesebb pontjai ezek:

a) A helybeli közép-, szak- és felső leány-iskolák 
igazgatóságai támogató jobbot nyújtanak és e" őzéiből 
szolidáris viszonyba lépnek.

f) Egyik szaktanár elnöklete alatt 5 tagú szükebb 
korú végrehajtó bizottság fog kiküldetni, hogy annak 
idejében az idejövő színtársulat igazgatóságával is érint- 
kezesbe lepjen.
Vi ^ ,4.z ,e4,adások idejének és az előadandó dara­
boknak közelebbi meghatározása, valamint az elért ered­
mény elbírálása is ezen bizottság feladata leend.

d) Az előadások helyisége — egyelőre — az leend, 
a hol rendes 'előadásokat tartanak.

e) Hetenkent legtöbb egy ilyen előadás lesz és 
pedig kitelhetően este 7 órától kezdve.

íj Előadás előtt a színdarabot egyik szaktanár rö- 
viden ismertetni és méltatni fogja és előadás után a
lesznek °S haUoltak ,skolában is megbeszélés tárgyai

tv „g- A terjedelmesebb darabokat szaktanárokból*álló 
bizottság áltál megrövidítve, kivonatosan is elő lehet adui.

li) belepő díj személyenkint legföljebb 40 fillér 
es,f... . S.tározott időben szegénysorsu jó tanulók dij 

nélkül is beléphetnek.
i) Jó zenéről a szükebb körű bizottság fog Gon­

doskodni. ° ° °
k) Egy előadásért, zenén kívül, 80 koronát bizto­

si a végrehajtó bizottság a társulat igazgatósága részére.
... , nelépő dijakat az egyes iskolákban előre fog­
jak szedni s a végrehajtó bizottság kézbesíti a szín­
igazgatónak.

,, m) Az előadásra való felvonulás tanári felügyelet 
mellett és illő sorbuii fog történni.

n) Óhajtandó, hogy a tanárok is minél Gyakrab­
ban es minél tömegesebben vegyenek részt.

o) Az elhelyezkedés Így történik: Elől a felső leány­
iskola, azután a tanárok s tovább a tanuló ifjúság ügyelve 
arra, hogy a kisebbek elöl lehessenek.

p) Az előadandó darabok sorozata: Szomorú 
müvek, drámák és drámai költemények:
Az ember tragédiája" Madách J„ „Bánk-báir Katona 

J.. „Szigeti vértanuk- Jókai M., „Örökség" Obernyik K. 
„Aesopus Rákos. J., „Toldi Miklós“ (Arany) Szigeti.!., 
„Proletárok „Czifra nyomorúság“, „Mukányi", Sötét 
pont. Csíki G., Egmont« Göthe, „Barnhelmi Minna“ 
Sessing G L., „Stuart Mária“ „Teli Vilmos“, Schiller
J. . „Conoian „Ili. Richard“. „Hamlet“, „Autnyiné", 
„hlcktra , „Julius Caesar“ Schakespere V.

hi ép drámák: „Belenez“ Szigligeti E Betvir kendője“ Ábrányi L, „Felhő Klári“ Ráíkay ]/’ viola ‘ 
or. Eötvös. ’ ”

N épsz i nm ü v ek: „Csikós“, „Czigánv“ Szigligeti 
E., „Ven bakancsos es ha“ Szigeti J., „Falu rossza" Tóth 
E., „Sarga csikó, „Piros bugyelláris“ Csepreghv F.

Vígjátékok:. „Csalódások", „Kérők” Kisfalud! 
i\., -renn az ernyő nincsen kas“ Szigligeti E Himfv szerelmei- Hetik A., .Fösvény, .TndóSk-
„-gy pohár víz Seribe. „Nők az alkotmányban“ Tóth
K. . „A nagymama'1 Csíki G.

I i B ? 4? k ) ”Ptileskci nótárius“ Gabányi—Gál 
.,Ludas Matyi lazakas M. Balogh S, „Liliomfy“ Szig-

Ezek közül a végrehajtó bizottság fog a színigaz­
gatóval egyetértve válogatni. ° z

Ha a terv csak részben is megvalósulhat, tan- és 
zinugynek egyaránt javára fog válni s mindkettőt leg­

alább egy lépéssel előbb viszi.

ügy gondolom, hogy igazán csöndesek
daloK, miképpen a falusi tanítói pálya, melyen 
húsz év óta gyűjtögetem a kalászokat. Egyetlen 
csillogásuk lenne, ha a székely néplélek rejtett 
kincseiből harcsak egy nótára való került volna 
e dalok szárnyaira.

Nem is említve vidéki sajtónkat, első köte­
temet a fővárosi lapok (Vasárnapi Újság, Nemzeti 
Iskola, Fővárosi Lapok stb) oly kedvezően fo­
gadtak, hogy az erkölcsi siker után talán sze­
rénytelenség nélkül számíthatok a közönség és 
kiválóan tanitótársaim támogatására. Legalább oly 
mértékben szeretném ezt elérni, hogy anyagi áh 
dozat nélkül küldhessem szét a Székely Han­
golt czim alatt folyó év deczember havában 12 
ívnyi terjedelemben megjelenő kötetet.

A verskötet előfizetési ára: fűzve I frf, diszkö- 
iesben 2 frt. Kiállításáról Betegh Pál jóhirü 
könyvkiadó gondoskodik Székely-Udvarhelyt.

Tíz előfizető után egy tiszteletpéldánvnval 
szolgálok.

• ^fizetések legkésőbb f év november 
czimemre küldendők.

Aaigyas, 1899. október hó. U. p. Olasztelek. 
(Udvarhelyvármegye.)

Teljes tisztelettel :
Tarcsafalvi Albert.

., “2 összes napi, heti és divatlapokra s mindenféle 
folyóiratra előfizetéseket elfogad és a legpontosabban 
teljesít a „Székely-Udvarhely" kiadóhivatala (Betegh 
I úl könyvkereskedése, Kossuth-utcza.)

~ A gyakorlati élet lexikona: a Kincses Kalendá­
rium epen most jelent meg. Erről, a gyakorlati élet álta­
lános útmutatójáról V iharos (Gerö Ödön) tárczát irt la- 

,!).nilk‘lak:. ,raelyet sajnálatunkra, térhiány miatt nem 
közölhetünk. A Kincses Kalendárium ára díszes borítékba 
kötve csak egy forint és már kapható a „Székelv-üd var- 
hely kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése, 
Kossuth-utcza.)
,tin-J,reyvS"kiifet ingyen. A Dreyfus-pe.-t a lapok csak ké- 
zago,an es kivonatosan ismertették. Egyedül a Magyar Hírlap kö­
zölte az egész port gyorsírói feljegyzések alapján, melyekben a 
tárgyaláson mondott minden szó benne foglaltatik. E minden re-
S7ér/nfááírgatt°bb <?iVa?Tany,t a MaSyar HirlaP most vaskos, több 
száz oldalra terjedő könyvben hatalmas kötetben adja ki, melvet

negyedeves előfizető ingyen kap meg. E szenzáeziós könvv 
bolti ára 1 forint oO krajezár. A Magyar Hrrlap másként is kedvében 
jár előfizetőinek. Nevezetesen : Jókai Mór, a legnagyobb élő ma­
gyar iro, a Magyar Hírlap belső munkatársa elutazása előtt átadta a
iraf/tarAHS"naka'?anet Czm™ ‘‘’gujabb gyönyörű regénye kéz­
iratát. A Magyar Hírlap e remek mű közlését néhány nap' múlva 
kezdi meg A Magyar Hírlap karácsonyi díszes albuma már készül. 
Szépirodalmi s művészi tekintetben egyaránt remekmű lesz az Mén 
IS. Minden előfizető díjmentesen kapja meg. Csaknem tíz éves 
múltja után a Magyar Hírlap büszkén hivatkozhat rá, hogy a jo» 
törvény es igazság“ alapján állott mindig. Hártszempontnak alá 
ffijfUH0 fcndeive- Szabadétvüség, demokratizmus és mindenek 
fölött hazafiasság volt a jelszava. A Magyar Hírlap független égé 
szén, minden irányban. Az ország érdeke s a közügy java az egye­
dül, 9 ont híven s készséggel szolgál. Szépirodalmi része elsőt 
rangú. Rovatai kitűnőek, rendkívül gazdagok. Az igaz ügynek ma- 
ganemberek érdekében is lelkes védője a Magyar Hírlap. A lapo- 
jennallása óta f enyő Sándor szerkeszti a legjobb Írói erők munkál­
kodásával. A lap előfizetési ára negyedévre 3 frt Ö0 kr. Kiadóhíva- 
tál: Budapest, V., Honvéd-utcza 4. szám.

TANÜtiY.
s^áL!i'a'1"l!'árfle?!lli lanlíó-egylet székeljkereszturi
fiókköre folyó ev Oktober hó 11-én. Eteden, d e 9 óra- 
kor kezdődőleg rendes gyűlést tart, melyre a tagokat és 
u tan ügy iránt érdeklődőket tisztelettel meghívom. Tárgyai 
lesznek: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv olvasás 3 
lamt Bozsondai István helybeli tánito számtanból a 
J\.-ik osztályban. Tóbirálúi Demeter Mihály és Simon 
■erem z. 4. A mennyiségtan anyaga és módszere - te­

kintettel az osztatlan népiskolákra ez. tételről felolvas 
Tarcsafalvi Izsák. o. Paulin Olvasó és Abc. könyvét is­
merteti 1 eter János. ti. Szaval Demeter Mihály 7 
Konyytarnok- beszámol a fontosabb tanügyi eseménvek- 
roL h; K°zl10nj1 átlr,ltok tárgyalása. 9. Jelentések, indít­
ványok A gyűlésén megjelenni óhajtók jelentkezzenek 
hozsondai István helybeli tanító urnái. Szász Ferenc/ 
hűkkori elnök. *

Tanítók figyelmébe. Dr. Szabó Mihály Alsó-Fehér- 
varmegyc kir. tanfelügyelőjének: „Tanítók (tanítónők) 
jogin es kötelessége," (ára 2 frt 60 kr), „Népoktatásügyi 
község, közoktatás kézikönyvé“ (ára 2 frt 60 kr) Néuok- 
tatasugyi teendők határidő-jegyzéke“ (ára 1 frí) ez nél-
Ä riÁ'T1, -a -Szekely-Udvarhely“ kiadóhivata­

lai ,.n (Betegh Pál könyvkereskedése Kossuth-utcza) kap-

II10DAL0M.
Felhívás előfizetésre. Verseimnek első köte­

tét a közönség meg nem hálálható jóindulattal 
fogadta s ezzel fölbátoritott, hogy három év múl­
tán sajtó alá adjam a második kötetet is. Támo­
gatásért azokhoz fordulok, a kik a benső, csön­
desebb hangot szeretik s nincsenek szokva a tá­
rogató hatalmasabb szólásához. A kiknek olykor- 
olykor jobban tetszik a lombok suttogása, az avar 
zörgése, — a lülemile er.......
szende alkonyt 
gerénél.

les panaszánál, egy 
sugár a delelő nap fényien-

KÜLÖNFÉLÉK.
T Olvasóinkhoz.

A „Székely-Udvarhely“ fél évtized óta mint Udvar- 
Iiclyvármegye hivatalos lapja s mint e nemes székely- 
anya város orgánuma küzdött a békés munkálkodás vá­
rosunk és vármegyénk ipara, kereskedelme, közgazda­
sága cs kulturális előhaladása érdekében. Fél évtized 
alatt megállóit az annak idején — Miké Árpád fő-, Ug­
rón János alispán s az egész vármegye közönsége’ val­
lás- es nemzetiségi különbség nélkül, egyértelmű támo­
gatásúval — kibontott zászló mellett. Híven és becsü- 
lettel megtartotta annak tisztaságát. A nagyközönség 
állandóan segítségére volt s igazán hálásan elmondhat­
juk hogy abból a tiszteletre méltó gárdából, mely kez- 
detben a „Székely-Udvarhely“ pártolásához csatlakozott, 
alig hiányzik valaki, mint a kiket elragadott a kérlclhe- 
fellen halál. Hűek voltak tehát e laphoz mind halálig. 
Ezt az ismert zászlót, a már megszokott lelkiismeretes 
buzgosuggal továbbra is megtartjuk, a mellett kitartunk 

közös, szükebb hazánk: városunk és vármegyénk 
javára, vallás- és felekezeti különbség nélkül, tisztán a 
koz javára. Hálás köszönetét mondva tehát m. t. Olvasó­
közönségünknek és nagyszámú munkatársainknak eddigi 
valóban hálára kötelezett pártfogásukért, legyen szabad 
azt továbbra is kémünk, hogy kitűzött feladatunkat ez 
után is teljesíthessük. - Kérjük az előfizetések szives 
megújításai és a hátralékok mielőbbi beküldését.

Teljes tisztelettel:
A „Székely-Udvarhely“ szerkesztősége 

és kiadóhivatala.
— Kiváló vendége volt a helybeli állami kö- és 

agyagipari szakiskolának szeptember 25-én a délutáni 
órákban. Vármegyénk főispánjának magas miveltségii fé­
leségé : Hollaky Arthurné Gyárfás Gabriella ö méltósáGa 
látogatta meg az intézetet a helybeli kir. főreáliskola V 
osztályában jaró Ernő nevű kisfiával. Mindent a legap- 
robb resztetekig megmagyaráztatok de különösen nagy 
érdeklődéssel szemlélte a kő- és agyag-ipar művészi ki­
vitek czikkeit. A meg mindig folyamatban levő építkezés 
miatt, ezúttal teljes képét nem nyerhetett ö méltósága a 
szakiskola berendezéséről; megígérte azonban, hogy nem­
sokára ismét meglátogatja az intézetet, mely szép ezél- 
jat: szakképzett művelt lelkű iparosokat nevelni a ha­
zának — mar is annyi odaadással, lelkesedéssel igye­
kezett megoldani -In említjük meg, hogy a jelzett 
napon I kering Oszkár, a késmárki szakiskola igazgatója 
is meglátogatta a szakiskolát.

Színészet. Romvári Várady Lajos színtársulata, 
mely a legelőkelőbb vidéki erőkből van szervezve, folyó
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hu 7-én (szombaton) tartja első előadását városunkban. 
Hidassy Kornélia társulat titkára beriet eszkzölés vegeit 
ma (vasárnap) városunkba érkezik. Ajánljuk közönsé­
günk ismert pártfogásába.

— Szabadságolás. Zetelaki Szabó Nándor, az ud­
varhelyi járás egyik rokonszenves derék szolgabiráját, 
egyévi önkéntesi hadkötelezettségének eleget teendő, vár­
megyénk főispánja szabadságolta.

— A „Székely-Udvarhely“-nck kezdettől fogva ellen­
ségei voltak — talán üzleti érdekből vagy épen kenvér- 
irigység alapján e vármegyében. Másfelől pedig nyílt, 
őszinte és igazságos magatartása, melylyel mindm és 
mindenben a köz javát igyekezett elömozditani: egye­
seknek boszuságot okozott. Most meg aztán kiadója 
még könyvkereskedést is merészkedett nyitni, hogy fá­
radságos munka árán — megélhessen. S ezzel niég 
nagyobb boszuságot okozott, de nem a közönségnek, 
mely szívesen fogadta, hanem ismét csak az egye 
seknok. Ezért cl kell pusztítani és munkálkodásá­
ban megfojtani — gondolták az egyesek. És mit 
gondolnak kérem — nem talállak pártfogókra? De­
hogy nem ! . . . A vármegye állandó választmányának 
tegnap délelőtt tartott folytatólagos ülésében 14 tag közül 
!> a „Székely-Udvarhely“ elpusztítására szavazott - 40 
forint miatt. Mi az a 40 frt? Az abból az összegből van 
melyet a vármegye törvényhatósága fél évtized óta folyó­
sított elap részére Mikó Árpád fő- és Ugrón János uíis- 
pánsága idejében, midőn a Székely-Udvarhely zászlóját 
kibontottuk. Előbb 150, majd 240 frt hirdetési 
ál alán y t kapóit e hivatalos lap. Ma pedig min­
den alapos ok nélkül — szó többséggel — azt vé 
leménvezte az állandó választmány, hogy vegyék el 
a „Székely-Udvarhely“-től a hivatalos czimet és adják 
az U. H.-nak. — Nem illik saját ügyeinket a nagy­
közönség elé vinni, de ez nem csak kebli, de váraié 
gyei érdekű ügy is, mert mi a vármegyét és nem egye 
sek ügyét szolgáltuk s akarjuk ezután is szolgálni -°ha 
megnyerhetjük a vármegye közönségének bizalmát az 
eddigi mértékben továbbra is. Erre van reményünk 
hisz a jó gazda — félévtizedig szolgált cselédjét sem 
bocsajtja el. s ha igazságérzete van — nem is küld­
heti el . . . alapos ok nélkül. Reméljük s hisszük tehát, 
hogy vármegyénk főispánja és törvényhatósági bizottság 
októberb-ikán az igazság és a méltányosság alapjára helyez­
kedve ítél lapunk sorsa felett. Mert hiszen mi (e lap 
szerkesztősége) még soha senkinek sem vettük el a 
megélhetésre szükséges kenyerét. Kérjük és várjuk te 
hát a legjobbat e tekintetben is.

Kinevezés. Az igazságügyi m.kir. miniszter Lázár 
Kálmán erzsébetvárosi kn\ törvényszéki aljegyzőt a helv 
beli kir. járásbírósághoz albirónak nevezte ki.

— Kj szolgabiró. Hollaky Arthur, vármegyénk főis­
pánja, az udvarhelyi járásban megüresedett szolgabirói 
állásra Szenterzsébeti Szakáts Zoltánt helyettesítette Az 
erdemes és törekvő fiatal ember előhaladásához őszintén 
gratulálunk !

— Tanulók kirándulása. A helybeli rom. kath. fő- 
gymnasium ifjúsága folyó hó 7—8-án tanulmányi kirán 
dulást rendez Szováta—Parajd— Korond vidékére tanai 
felügyelettel.

— Jegyzői szigorlat. Lurcz János és Klór Vilmos 
jegyzői gyakornokok szeptember 27—2ti-án sikeresen ki­
áltották vármegyénk jegyzői szigorlatát. Midkettőt Ráduly 
Sándor lövetei közs. jegyző készítette elő a vizsgálatra.

Október 6-ikának helybeli megünnepléséről a 
következő programmot vettük : Polgártársak ! Félszáza- 
dps gyász emlékezete lebbenti meg sötét fátyolét szivünk 
felett! 50 esztendővel ezelőtt avatta a nemzeti kegyelet 
az aradi vár mellékét közös fájdalmunk szentélyévé, hol 
Ri hős tábornokunk a reájuk mért gyalázatos halálban 
lett dicső martyrrá! Vegyünk részt a gyászünnepélyben 
mindnyájan, melyet a helybeli Dalegylet okt. 6-án d. u 
3 érakor a polgári önképző nagytermében a következő 
programmal rendez: 1. Erkel „Hymnus6. Énekli az ipa­
ros dalárda. 2. Szavalat. Tartja dr Nagy Lajos. 3. Hu­
ber „Csatadal“. Énekli az ip. dalárda. 4. Alkalmi beszéd, 
tartja Gáspár István tanár. 5. Káldi „Rákóczy emléke 
zete-. Énekli az ip. dalárda. 6. Szavalat. Tartja Fodor 
Boldizsár. 7. Schumann „Élj őseink hazája“. Énekli az ip. 
dalurda. ünnepélyünk legyen komoly képe a szivünket át 
ható emléknek és gyásznak! A rendezőség.

Emberölés. Temetés után tort ültek Árvátfalván 
szeptember 24-én. Pálíi Józsefnek régen szúrta a sze­
mét László Ignácznak szorgalmas munkásságából szer­
zett vagyonosodása. A kenyéririgység erőt vett rajta 
elhatározta, hogy' Lászlót eltéteti ..Htjából“. Ivás'köz- 
ben bicskát adott Zsombori Albertnek s mint mondják 
pénzt is Ígért, hogy gyűlölt ellenségét megölje. Zsom­
bori belekötött Lászlóba és halálos szúrásokat ejtett 
rajta. László Ignácz kedden meghalt s hat árvát és űzve- 
gyet hagyott hátra. A gyilkosságra való felbérelő! a 
csendorség letartóztatta és a helyi kir. törvényszéknek 
mello megbüntetés végett átadta.

- Anyakönyvesek gyűlésé. Szeptember 25-én del­
elő It varmegyénk összes anyakönyvesei egybegyűltek volt
t,ü';3e¥el:aZhOZ' Kalhonay Domokos kir. anyakönyvi 
Uub>el° hívta össze es tartott előadást az anvakönvvesek
to^ís k °akaratulag Wmeztetvén kötelességeik pon- 
yeíehhrőMSZCrU t()ljeSÍtésérC saJat érdekükben, mivel kö- 
2“ ; mulasztásért súlyos büntetéssel sujtatott

ve'ni- tofénvk yVCS" Az eloadás után- uz összes anyaköny- 
esek lefenykepeztettek magukat. Kathonay párnapi vár­

megyeikben valojdőzés után Csikvármcgyébe utazott.
"r ,?ed® Sándor köz- és váltó-ügyvéd, várme- 

P i főügyész, helyettes, irodáját a mai naptól
. zekcly Udvarhelyt, a kossuth-utezába, Balásy Ignácz 
bazanak emeleti részébe helyezte ál. Mii Is ezennel a 
jogkereső közönség tudomására hozunk.

— Október 6-ikán (pénteken) a székelyudvarhelyi 
ev. ref kollégium „PetoÍ! ifjúsági önképzőköre“ délelőtt 
11 órakor az arad. gyásznap 50 éves fordulója alkalmá­
éul emlekbeszeddel és szavaitokkal egybekötött <rVá<zün- 
nepélyt tart. "

— A gazdaközönséget az Udvarhelyvárme^yei Gaz- 
'Iasági Egyesület figyelmezteti, hogy úgy a heremag,

le»-venmml zab eladásánál bizonyos mértékben ovule- 
s ügyelje a Inidapesli árakat.

A helybeli dalegyíel választmányának l.atároza- 
abo Oktober ho 8-án a ..Budapc-r szálloda étienné- 

ben tenletlt asztalok mellett pártoló tagjainak tiszteié- 
tere ingyenes dalestélyt rendez, melyre minden dalked- 
, 0 111 akaratot szívesen fogad. A dalestélv műsora a 
legszebb darabokból van összeállítva. Műsorba varinak 
veve a lures kuruez dalok is. Ez élvezetesnek Ígérkező 
daleslélyt ajánljuk dalszerető közönségünk szives nevei­
mébe. Az estély este 8 órakor vészi ködeiéi.

Az aradi ilzaitharom. (Hamvav Ödön könyve.) 
Oktober 6-án lösz félszázados évfordulója annak a gyá­
szos eseménynek, hogy a szabadságért küzdött honvédő 
sereg dihzeit Aradon kivégezték. Tizenhárom dicső tá­
bornok halt e napon vértanú halált a szent ügyért, mely- 
nek zászlaját diadalról-diadalra hordozták a hősök mig 
az északi zsarnok nyers ereje és egv nagyravágyó em­
ber árulása sárba nem tiporta a győzedelmes trikolort. 
A szomorú nevezetességű évfordulóra FTamvay Ödön a 
fiatal irú-gárda egyik tehetséges tagja, megírta a dicső 
vértanuk es a gyászos októberi nap történetét. Hosszú 
alapos kutatások eredménye ez a könyv, melvből híven 
megismerjük a halhatatlan hősök egész életét, a gva- 
szos nap történetet és a világosi fegyverletétel szomorú 
következményeit. Sokai írtak már erről a tárgyról de 
Hamvay könyve mégis számos értékes adattal gazdagítja 
az október hatodika és azzal összefüggő események iro­
dalmát. Az egymással néha homlokegyenest ellenkező 
egykorú leírásokból igen nehéz eligazodni és csak szé­
leskörű kutatások utján lehet a tiszta valóságot kivá­
lasztani. Ezt a dicséretes munkát végezte Hamvay Ödön, 
mikor most a félszázados évforduló alkalmából a" helyes 
világításban ismerteti meg a szomorú eseményeket. A 
legnagyob részletességgel, hiteles adatok egész halmazá­
val irta le a vértanuk élettörténetét, a magyar foglyok és 
különösen a vértanuk börtöni életét, a törvényszék ülé­
seit, az Ítéletet i melynek hiteles szövege magyar fordí­
tásban it! jelenik meg először), a vértanuk utolsó óráit 
a vérlázitó kivégzést és a kivégzés után lefolyt esemé- 
nveket. Mellékletül még a szabadság többi aradi vérta­
núinak és a pesti .szabadsághősöknek történetét is tar­
talmazza a tizenhárom vértanú könyve, mely minden- 
képen méltó a nagy eseményekhez és megérdemli, hogy 
egy magyar család asztaláról se hiánnyozzék. A könyv 
a tizenhárom vértanú arezképén kívül több szépen sike- 
rült képet tartalmaz, a borítékra pedig Aczél Henrik 
jeles festőművész festett gyönyörű allegóriát. A 16 Ívre 
terjedő könyv, . melynek kiállítása Légrády testvérek 
nyomdáját dicséri, Deutsch Zsigmond és társa (Dorottya- 
utcza 9. sz.) kiadásában jelent meg és kapható a „Szé­
kely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (tielegh Pál könyvke­
reskedése, Kossuth-utcza, l'álffy-ház) Ara fűzve 1 frt 20 
ki', díszes kötésben 2 frt.

— Szakiskolánk a párisi kiállításon A helybeli kir. 
llH. ko- es agyagipari szakiskolában sürgősen dolgoznak 
a párisi kiállításra szánt munkákon, csakhogy a kitűzött 

valóban rövid idő alatt elkészülhessenek azokkal.
A remek kandalló és művészies kályha rohamosan épül.' 
Meglepően szépek e két tárgy egyes részei. Egészben 
véve pedig művészi alkotás lesz mind a kettő. A müveit 
külföld látni fogja már e tárgyakon is, hogy a magyar 
ipari szakoktatás mily öntudatosan, mennvi lelkesedéssel 
szorgoskodik a magyar ipar fejlesztésén s hogy a ma­
gyar nemzet az e téren előbbre haladott nemzetekkel 
is igyekszik versenyre kelni. A becsületes, lelkiismeretes 
kitartó munkának bizonyára meg is lesz a maga áldása.

Tanulmányi kirándulás. F. hó 23-án az állami 
íoreáhskola 70 tanulója Molnár Károly, Csehélv Adolf. 
Dózsa Jakab, Barabás Jenő és Nősz Gusztáv tanárok ve­
zetése mellett az almási barlangot tekintette meg és egy­
úttal a környék geológiai viszonyaik valamint flóráját* "is 
méltatták figyelmükre. E földrajzi és természetrajzi kirán­
dulás úgy tanulságos voltánál fogva, mint pedig a lehető 
legkellemesebb szórakozás tekintetében is igen jói sike- 
rüli, a mihez nagyban hozzájárult az is. hogy .Juppiter ez 
alkalommal nem érdemelte meg sem a plúvius, sem a 
sona jelzőt, hanem a legragyqgóbJj verőfénynyel, ked­
vezett az excursiónak. A kirándulóknak alkalmuk nyílt 
arra is, hogy a kegyelek« visszaemlékezés oltárán is áh­
ítozhattak elfelejthetelleu királynénk géniuszának. A bar­
langnak azon részében ugyanis, mely az örök könnvezés 
templomának kereszteltetett el. az ólt levő Erzsébet' em­
léktábla előtt megállva, Lsehély Adolf tanár a költői ihlet- 
^ég hangján, szívhez szóló szavakkal, az erzelem mele­
gével tolmácsolta a védő asszonyunk, őrangyalunk oly 
váratlan ért megrendítő elhunyta felett érzett mígy fájlláf- 
mat, mely ott sajog a nemzet egyetemének keblében. A 
szép beszéd hatása alatt Nősz Gusztávtanár indítványozta, 
Imgy a jelenlevők pietásuknak külső és maradandóbb jelt 
is adandók egy jutalomdijat létesítsenek Erzsébetdij czi- 
men azon őzéiből, hogy azt majd azon tanuló nyerje el, 
a ki a magyar irodalomból es a magyar történelemből, 
tollát azon két tantárgyból, a melyekben a nemzeti szel- 
lem leghívebben tükröződik vissza és a melyek u hazánk 
nagy alakjai iránti tisztelet érzését a legmélyebben ápol­
ják, a legszebb haladást fogja tanúsítani. A gyűjtés már 
megindult. Ezenkívül az 5 tanár 10 koronás julaipmdijat 
hízóit ki annak a munkának a megjutaluiazására. a mély 
munka a kirándulás egyes mozzanatait, úgy tárgyi, mini 
tanulmányi tekintetben a legelevenebben és legszemléihe- 
tőbben fogja felölelni és kidombóritani.

üj gős-fiirészíelep A lakén -skedés varmegyénk- 
bon meglehetős lendületet nyert különösen városunkban 
és a szomszédos községek területén. Most ja egy uj göz- 
fűrésztelepet épít lel Fábián József fakereskedő" a vasúti 
állomás szomszédságában levő telkén. E telepen gyári­
lag dolgozzák fel a nálunk még mindig nagymennyiségű 
tölgyfát építkezéshez szükséges parkcinek. léczek és más 
tárgyaknak.-Az uj gyár e hó közepén már üzembe, kerül

171. oldal.

jnAA , A legtöbb adót fizető vármegyebizottságí tagok 
1900. evre érvényes névjegyzéke: Pálify Dénes tmiokos 
Tarcsafalva 195 frt 76 kr, Sperker Ferencz birtokos 
Sz.-Demeler 190 frt 16 kr, Illatky Miklós tanár Székely- 
Udvavhely 185 frt 6 kr, Neufeld Éliás bérlő Siklód 184 
frt 71 kr, Sándor Domokos tanár Sz. Keresztül- 184 frt

66 kr, Dr Válentsik Ferencz ügyvéd Sz.-Udvarhely 
L'2 Irt o0 kr, Kussay Domokos kereskedő Lövéte 181 
jrt “ kr, Izsák János bérlő Vargyas 178 frt 92 kr, 
libád Gergely mészáros Sz.-Udvarhely 176 frt 1 kr’ 
Solymofsy János gyógyszerész Sz.-Udvarhely 173 frt 20 
kr, Dr. Otrobán Nándor birtokos Brassó 168 frt 16 kr, 
Balázsi Ignácz mészáros Sz.-Udvarhely 166 frt 89 kr’ 
Miskolczi Károly ügyvéd Sz.-Udvarhely 166 frt 70 kr.’ 
Gyertyánffy Gábor kamarai kül tag Sz.-Udvarhely 163 
Irt fi8 kr, Mánya Gergely kereskedő Parajd 163 frt 24 
kr. Dr. Ráczkövi Sámuel orvos Sz-Udvarhely 162 frt 
62 kr, terenczi Károly nyug. m. pénztári ellenőr Sz.- 
Udvarhely 161 Irt 44 kr, Novak Károly magánzó Sz.- 
Udvarhely 160 frt 85 kr, Biró Áron lelkész F.-Boldog- 
idlva 158 irt 56 kr, Dr Solymosi István orvos Baróth 
lí)6 frt 92 kr. Kovács Domokos adóhiv. ellenőr Sz.- 
Udvarhely 156 írt 73 kr, Betegh Pál lapszerkesztő Sz.- 
Ldvarliely 156 frt 70 kr, Egyed Ferenoz lelkész Szent- 
pái 150 Irt 66 kr. Gidáli József bérlő Véczke 150 frt 
56 kr, Benkő Mihály birtokos Bethfalva 149 58 kr 
Diemár Károly kir. ügyész Sz.-Udvarhely 148 frt 50 kr’ 
Gönczi Lajos tanár Sz.-Udvarhely 145 frt 50 kr, Ko­
vács Dénes mészáros 143 frt 30 kr, Zakariás Antal 
limai- Sz.-Udvarhely 143 frí 12 kr, Jiiger József gyógy­
szerész Sz.-Keresztül- 141 frt 73 kr, Reiner János mé­
száros Sz.-Udvarhely 141 frt 26 kr, Hrobony Adolf 
birtokos K.-Demeterfalva 141 frt 7 kr, Gergelv Ferencz 
birtokos Sz.-Udvarhely 140 frt 26 kr, Jeddy Tamás 
birtokos Rugonfalva 139 frt 97 kr, Orbán Dénes mé­
száros Sz.-Udvarhely 138 frt 63 kr. Gáspár József mé­
száros Sz.-Udvarhely 138 Irt 38 kr, Steinburg Ottó ke­
reskedő Sz.-Udvarhely 138 frt 17 kr, Ugrón János bir- 
tokos Bögöz 13/ frt 52 kr, Lengyel Samu gyógyszerész 
8z.-Kereszlur 137 frt, Kornfeld Náthán kereskedő Zsom­
bor 136 frt l kr, Gallér János építész Sz.-Udvarhely 
too frt 87 kr, Sándor Mózes tanfelügyelő Sz.-Udvar­
hely 135 frt, Lukács Domokos birtokos Máréfalva 134 
írt 46 kr, Molnár Károly tanár Sz.-Udvarhely 134 frt
42 kr, Tassaly József mészáros Sz.-Udvarhely 133 frt
8 kr, Szigetin- István tanár Sz.-Udvarhely 132 frt, Bed 
Karoly tanár Sz.-Udvarhely 130 frt 50 kr. Félegyházi 
Antal tanár Sz.-Udvarhely 128 frt 20 kr, Székely Mó­
zes birtokos F.-Rákos 128 írt 14 kr, Haurich Alfréd 
söi főző Sz.-Udvarhely 12/ Irt 26 kr, Ilyés Ferencz 
nyug. törvényszéki biró Sz.-Udvarhely 127 frt 25 kr 
Kandó Sándor birtokos Dálya 126 frt 99 kr, Soó Gás­
pár tanár Sz.-Udvarhely 126 frt 18 kr. Póttagok: Roz- 
inann, Jakab bérlő Szent-Mihály 124 frt 99 kr Steiner 
Salamon bérlő Eléd 124 frt 60 kr, Tamás Albert tanár 
Sz.-Udvarhely 123 frt 34 kr. Lőrincz Lajos bérlő 
H.-Almás 119 frt 26 kr, Daruczi Miklós tímár Székely- 
Ldvaiheh 116 irt 80 kr, Sorbán Károly vállalkozó 
Sz.-Udvarhely 114 írt ti kr. Igazoltatott az igazoló 
választmánynak 1899. szept. 14-én tartott üléséből. Gr. 
Lázár Adám, einök. Adam Albert, jegyző,

A segesvári állami polgári leányiskolában, mi­
után több tanuló jelentkezett, a negyedik osztály 
október hó 2-án megnyílik. Az érdekelt szülők nagy há­
lával vették tudomásul u tanügy kormányzó férfiúinak s 
különösen a derék tanári testületnek eme fáradságot 
nem tekintő elhatározását, hogy már ez iskolai évben 
alkalmat adnak arra, hogy a fontos kulturmissziót telje­
sítő polg. leányiskola még ez évben teljes betetőzést nyert.

ló példa. Zsombor községből Írják, hogy ott az 
annyira óhajtott és várt olvasó-egyesület 75 tag­
gal, 1 koronás évi tagsági dij fizetése mellett megalakult. 
Ezzel kapcsolatosan gyümölcsfa-tenyésztő tár­
sulat is létesült. A tisztviselői karba megválasztották el­
nöknek I olgár Andrást, alelnöknek Máthé Mózes1 ható­
sági erdő-őrt, jegyzőnek Ozsváth Miklós kántor-tanítót 
pénztáritoknak Polgár Jánost, könyvtárnoknak Rigó Györ­
gyül, ellenőröknek Rigó Jánost és Mátyás Andrást. Gyü- 
mölcsfatenyésztési munkavezetőknek Ózsváth Miklós és 
Máthé Mózes választattak meg. Feltétlen elismerés illeti 
a kezdeményezőt, úgy a derék zsomboriakat, kik meg­
értvén a kor intő szavát, ilyen szép czélokra társultak. 
Azon nemes tett pedig, hogy Polgár András elnök 10 
irtot adományozott az egyletnek, valóban meglepetés- 
szerű faluhelyen. Ehhez sorakozik azonban Zsombor 
község képviselőtestülete, mely például szolszolgáló ha­
tározatában kimondotta, hogy öt kataszteri hold terü­
letei tizenöt évig gyümölcsfa-tenyésztésre, ezen kívül 
az olvasó-kör helyiségét ingyen átengedi és a kertészethez 
szükséges eszközökét a község pénztárából beszerezteti.
A közjavam történi eme dicséretes határozatot örömmel 
jegyezzük a derék elöljáróság és képviselet javára s óhajt­
juk. hogy agy az olvasó-egylet, mint a gyümölestenyésztés 
állandó legyen ! A munkálkodás ez év őszén már kezdetét 
veszi.

Emlékéi az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi réten 
felállítandó székely emlék javára a csikszépvizi görög kath. 
lelkész Gergely György 604. sz. gyűjtő-ivén 3 frt 45 krt 
adakoztak. Fogadja a nemesen gondolkozó lelkész haza- 
íius adományáért a végrehajtó bizottság hálás ^köszöne­
téi. Székely-Udvarhelyt, 1899. szept. 23-án. *Ferenezi 
János, végreh. b. pénztáros.

A szegedi sorsjegyek húzása még múlt hó 10-én
megtörténi. Vármegyénkben igen sokan vettek sorsjegyet 
és a kihúzott számok iránt érdeklődnek. Mai napig azon­
ban a húzás eredémónyéről nem értesülhettek, mivel azt 
Sl,:n u lapokban, sem külön értesítéssel a nagy közön­
séggel nem közölték. Pedig a sorsjegy szerint: „A húzás 
napjától számított 4 héten belül fel nem vett nyeremények 
(4vesznek." Ezt a közönség érdekében, az illetékes körök 
figyelmébe ajánljuk.

HIVATALOS KÉSZ.
Udvarhely vármegye főispánja. Szám. 388—899. 

főispáné Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bízott 
Udvarhely vármegy o törvényhatóságánál az alispáni állás 
nyugdíjazás folytán, megüresedvén, arra ezennel pályá­
zatot, hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 1. és 2. §-ában 
clöirl minősítésükét igazoló okmányaikkal felszerelt kér-
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vényüket hozzám folyó évi október li ó 5-ig be­
zárólag adják be. Az alispánni állás javadalmazása 3300 
írt fizetés. 400 frt lakbér és 400 Irt utazási átalány. Szé- 
kdy-l'dvarhelyen, 1899. szept. l‘s-án. Hollaky Arthur, s. 
k.. főispán. Sz. 1751)5 -899. alisp.

Sz. 18048 - 899. Sz.-Udvarhely város polgármestere 
és valamennyi községi elöljáróságnak. Azonnali kó/.hin 
tétel végett értesítem, hogyZelelaka Ivizsegelien a takony 
kór a lovak között megszűnvén, a községi zárlat feloldalott 
azon kikötéssel, hogy a község lóállománya a városi for­
galomból ez évi október hó 19-ig kizárva maradjon Sze 
kely-Udvarhelyen, 1899. évi szept. hó 39 án. Alispán nyug 
díjban : Gr. Lázár Adáni, főjegyző.

Udvarhelyvártncgye alispánjától. 8z Ii-mO 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és val 
mennyi község elöljáróságának. Köz him: tétel véget! érte­
sítem. hogy a Széni-Lélek, Farczád, Bogárfalva, Zsombor, 
Kadáes, Felsö-Sófalva községek szarvasmarha állománya­
nyában járványosán uralgott ragadós száj- és körömfá­
jás ; Udvarhely város és H.-Szt-Péter község faival állo­
mányában — faival-vész; Homoród-Okkuid.H.-Almás,Dúlva, 
Maros-Tordavármegyében Vajda-Szént-1 van és Kis-Kii- 
kiillővármegyében Szász-Örményes, Mikeszásza és Somo- 
gyon községek sertés állományaiban — sertésvész meg­
szűnvén, a nevezett községek a vonatkozó zárlatok alól 
feloldattak.

Ellenben Muzsna község bival-állományában abival- 
vész ; Szcnt-Erzsébet község sertés állományában a s értés- 
orbáncz; Kis-Küküllővármegyében Balázstelke községben 
a sertésvész fellépett és a nevezett községekre a vonat­
kozó zárlat elrendeltetett. Székely-Udvarhely, 1899. szept. 
30 án. Alispán helyett: Gróf Lázár Adum, főjegyző.
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Ormos bor.
Ozv. Pálffy Ferenczné vámosudvarhe­

lyi szőlőjéből 5- -0 vedres hordókban ür- 
mös bor — ó-borral feltöltve kapható. 
Vermi szándékozók értekezhetnek e hó 
10-ig Pálffy Fci'encznó Kossuth-ulezai 
lakásán vagy Solymossy János gyógy­
szertárában Székely-Udvarhelyt. Egy” (i 
vedres hordó bor ára 30 írt, hordóval 
egviitt.

o
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HIRDETÉSEK.

Iskolai hegedűk
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és IC forintért 
sen felszerelve kaphatók, valamint az 
összes iskolai és zenekari hangszerek, 
úgyszintén harmoniumok és zongorák a 
legjutányosabb árakon megrendelhetők
a„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában
Betegh Pál könyv , papír-, iró-és rajz­
szer kereskedése) Székely-Udvarhelyt.

ÍRJUNK

I Müller-féle léniával.
TÁMOGASSUK

A MAGYAR IPART!
sásátse®

I 418. szám. 1899 vh.

Árverési hirdetmény.
! Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-ez 
j 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogv a 
, maros-ilyei kir. járásbíróság 1899. évi Sp. i 15718 
I végzése következtében dr Schulhoff Zsigm'ond
I ügy ven által képviselt Herskovicz Ignácz javára Bariba 

Sándor és fia ezég eliten 148 frt 78 kr s jár. erejéig 
1899. évi Julius hó 9-án foganatosított kielégítési vég- 
hajms utján lefoglalt és 400 frtra becsült 2 tarka 
szórii hizlalt ökörből álló ingóságok nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a homoród -oklándi kir. járásbi- 
rósáj 1899-ik évi \ 146j 1. számú végzése folytán 148 
trt 78 kr tőkekövetelés, ennek 1898. évi augusztus hó 
Hl. napjától járó 5"/„ kamatai, l(3°i0 váltó dij és ed- 
dig összesen 55 frt 16 krban biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Bardoczon alpereseknél leendő 
eszközlésére 1899. évi október hó 4-ik naniának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik es ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak me® 
hogy az érintett ing ságok az 1881. évi RX. t.-cz 107 
és 108. íj-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
suk is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jo<mt 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t-cz 
102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Oklándon, 1899. évi szept. hó 21-én.

Polliik Ignácz,
kir. bírósági végrehajtó.
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ez utón van szí - 
rencsém lüLesi- 
tem, hogy min­
denféle üvege-
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Richíer-iéieHornony-Pain-Expeller
Ltinlment Capsici comp.

Ezen liirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsöléskent alkalmaztatni küszvénynél, 
csúzná!, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgöny-Pain-ExpeUer, gyakorta IIorgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem vitkos szer, hanem igazi népszerű házi- 
szer, metynek egy háztartásban sem kellene iiiáuyozni.
4i) kr.. 70 kr. és 1 fit. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: if 
Torok József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kísebbértékü utánzat van forgalomban. KI 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy-
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. _____—

WCBTEB F, AD. és társa, cs. rt kir. udvari szállító», BÜB9LSTA3T.

iiékeíy-Udvarhelyt Magysolymosi Kon ez
Ármin gyógytárában.

I zéseket a ley 
: jutányosabb 
árak mellett 
elvállalok.
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A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar­
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve­
gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 
megfelelek

A nagyérdemű közönség szíves megre n­
delését kérve, vagyok teljes tisztelettel

Szenípétery Gergely, IJ
_ Székely-Udvarhelyt

Árverezési hirdetmény.
A lokodi közbirtokosság tulajdonát képező 19580 frtra becsült luezfenyö erdő eladása 

az első árverésen nem sikerülvén - a második árverésre határidőül ez évi október 4-ike d. e. 
10 óráját tűzöm ki I.okod község házához.

Kikiáltási ár 19580 frt. Bánatpénzül ennek 10 százaléka teendő.
Homoród-Oklándon, 1899. szeptember 8-án

Üzlethelyiségem Szombatíalvi-utczában, a vasú 
melleit
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O ^aPP és Tamás

ÍV. so ti _____ 5 '1feríi-sza bók
Székely-Udvarhelyt.

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 
a n e. közönségei, hogy eddig is igyekezve 
m. t megrendelőinket jó es csinos ruhával
kiszolgálni, most u budapesti első nyilvános 
szabaszati szakiskolában a Ieomabb 
legdivatosabb szabást sikeresen tanaimá
nyozva, azon kellemes helyzetbe vagvunk 
hogy bármilyen ruhadarabot a legizlése-
Bä*,m,om * *

magunkat, tra^yunk3^ Oúrtfogúsába ajánlva

kész szolgálattal:
és Tamás,

férfi-szabók.

anható

12741-899 
szb.
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tiszta természetes erdélyi és magyaror­
szági termés, melyek vétel elölt htva- 
íiilosaii vegjeleniezve vaimak, 

csakis

FERNENGEL
•— jóhirö 
— pinezéjében

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utcza)
kapható a következő előnyös árakban :

Literenként 83 ki től 1 frt 40 krig.
Tíz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto­

literenként 24 írttól 46 írtig.
Részletes árjegyzék es minta ingyen és bármentve.

GYULA

Benedek Imre
főszolgabíró.

Árlejtés! hirdetmény.
Alólirt főszolgabíró részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 140231899. szám alatt kiadott 

árlejtési hirdetmény alapján megtartott versenytárgyalás eredménytelenül maradott.
Ennélfogva, a szolokma—küsmödi viczinális ut 3—4 km. szakaszán Szolokma végében 

ujonau építendő kőáteresz 126 frt 77 kr. Rugonfalva—kiskedei viczinális közúton 3—4 km. sza­
kaszán levő áteresz újraépítése 100 frt 2/ kr. Rugonfalva —nagykedei viczinális közút 3 — 4 km 
szakaszán levó áteresz újjáépítése 129 frt 71 kr.

A kobátíalva — martonosi viczinális közút 4-5 kin szakaszén (martonosi hegyen) levő 
áteresz újjáépítése 111 frt 21 kr, tarcsafalva—csehétfaivi viczinális közúton 3—í km. szakaszán 
Gsehétfalva szélén) építendő uj kőáteresz 109 frt 8 kr. Az eléd—siklód! viczinális közút 3—1 km. 

szakaszán (Küsmöd község végén) ujonan építendő fedköves áteresz építése 108 frt 8 kr kikiál- 
1 é-s 5 százalék bánatpénz előleges lefizetése mellett a főszolgabírói irodában 1899

ä*i Október hó 15-én d e. íti órakor árlejtés utján esetleg szabad kézből vállalatba fog adatni.
b elhivatnak versenyezni óhajtók, hogy a fenlirt időig zárt ajánlataikat hozzám adják be, 

mivel az elkésetten érkezők figyelembe nem vétetnek.
A szóban forgó műszaki műveletek hivatalomnál a hivata'os órák alatt megtekinthetők. 
Székely-Keresztül*, 1899. szeptember 7-én.

gg Gálffy Kálmán, főszolgabíró. ™
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